



Цветы для Людмилы Даниловой

25 лет – стаж ее работы в школе № 76,
12 лет – в должности заместителя главы
города по социальным вопросам, вот уже шесть
с половиной лет она трудится директором
реабилитационного центра для детей-инвалидов.
А в каждом кабинете, где бы она
ни работала, – обилие роскошных
комнатных цветов.

«У меня никогда не было личной жизни»

– Мои однокурсники, мягко говоря, пребывали в недоумении, когда я решила вернуться на север вместо того, чтобы работать в радиотехникуме на Васильевском острове, – повела рассказ Людмила Михайловна. – Такое место «дождалось» меня по окончании Ленинградского педагогического института им. Герцена, поскольку я была прилежной студенткой. Но я отказалась и поехала домой. На тот период в родном вузе учились еще трое котлашан. Мы все были из одной школы, и каждый из нас стремился в родные края. На мое решение повлиял мой школьный учитель физики Сильванович Виктор Самуилович. Это был строгий, мудрый, самобытный человек. Именно он привил мне трудолюбие и активную жизненную позицию. В общем, после окончания института я трудоустроилась в школу №76 и, наверное, проработала бы там до сих пор, если бы тогдашний градоначальник Александр Шашурин не предложил мне должность своего заместителя.

Надо сказать, что такое предложение пришлось на конец девяностых, и это были непростые времена с полугодовой задержкой зарплаты работникам социальной сферы и прочими элементами перестроечного бытия. Однако, и Данилова была не лыком шита. Ее предмет до сих пор вспоминают многие выпускники, ведь к каждому уроку она подходила как к производству искусства. Ее кабинет по праву считался эталоном порядка, за четверть века в нем лишь дважды покрашили стены: ведь чисто там, где не мусорят. С 1994 по 1997 годы Людмила Михайловна работала директором школы. Несмотря на недостаточное финансирование, в образовательном учреждении были заменены парты, изменился интерьер школы, появилась раздевалка с номерками, а туалеты всегда были чистыми и ухоженными. А все потому, что она умела договариваться и быть в добрых отношениях со многими руководителями предприятий и учреждений. Это СМП-353, руководство железной дороги, другие организации и частные лица.

– Благодаря этому в школе были созданы все условия, чтобы педагоги и учащиеся с удовольствием учили и учились, – говорит Людмила Данилова.

«Со мной непросто работать, но со мной надежно работать»

Работа в городской администрации только сильнее закалила ее характер, а также принесла еще больше полезных, надежных, дружеских связей. Именно эти составляющие очень пригодились, когда Людмила Данилова возглавила реабилитационный центр.

– Я коренная котлашанка. Моя мама родилась здесь, а отец – донской казак. Наверно поэтому я резковата и суховата с теми, кто работает под моим началом. От своих подчиненных всегда требую честной работы. Но никогда не дам в обиду своих сотрудников. Я честна перед коллективом. Со мной непросто работать, но со мной надежно работать. В нашем центре царит добрая атмосфера, раз в месяц

мы проводим общее собрание, на котором обсуждаем насущные и наболевшие вопросы.

Встать у руля долгостроя – смелое решение. Ведь здание 18 лет простояло в состоянии замороженного строительства. Но Данилова – из тех, кто твердо знает, чего хочет.

– Я ведь физик по образованию, – продолжает она. – И по сути должна быть убежденной атеисткой. Но я точно знаю, что нас ведет что-то свыше. Именно поэтому на территории нашего центра построена часовенка, в нее может прийти любой горожанин, а местные священнослужители являются нашими добрыми друзьями.

На сегодняшний день центр ежегодно посещают 400 детейшек, здесь регулярно обновляется материально-техническая база, а его сотрудники постоянно повышают квалификационный уровень. Удалось поменять общественное сознание, а также мировоззрение самих родителей особенных детей. Теперь многие из них не стесняются выйти на улицу со своими особыми детьми. Не все, конечно. У некоторых так и не разжалась внутренняя пружина. Тем не менее жизнь идет своим чередом. Удачно вписавшись в городскую инфраструктуру, реабилитационный центр продолжает работать на благо котлашан. Именно для них, а конкретнее, для старшего поколения, у входа возводится сквер Победы, в котором можно прогуляться и отдохнуть от суетных мыслей.

«Помогать нужно тем, кто действительно нуждается»

– Мне нравится жить в родном городе, мне нравится смотреть в глаза котлашан. Мне комфортно здесь, я горжусь тем, что у нас постоянно что-то происходит. Мы не стоим на месте, город постоянно движется вперед, развивается, – размышляет Людмила Данилова, которая стояла у истоков городского женского движения, а сейчас является председателем Общественного совета МО «Котлас». – А для меня город – собирательный образ. Хочется, чтобы котлашане любили свой город, берегли его, не мусорили на улицах. Чтобы их самих окружали близкие люди. Чтобы у каждого было занятие по душе, любимое хобби, отдушина.

– А какая отдушина у Вас? – интересуюсь я.

– Моя отдушина – это дача в Чернягах, там живу по полгода до наступления холодов, – продолжает моя собеседница. – Дачный участок приобрели, когда дочь поступила в институт. Нужно было обеспечивать семью продуктами с дачного участка, ведь у бюджетников и на электромеханическом заводе, где работал супруг, была задолженность по зарплате. Время такое было, все так жили. Когда мужа не стало, дачу не забросила. Такова моя внутренняя потребность в красивом и живом. Сейчас отпала необходимость в дачных заготовках, ведь все и так можно купить в магазине. Но я по-прежнему собираю урожай, который по большей ча-

сти раздаю. А еще очень люблю животных, особенно котов. Их у меня шестеро: по три дома и на работе. Все без исключения подборыши-подкидыши. Такова моя жизненная позиция: нужно стараться помочь тем, кто нуждается.

Так, одного из котов она забрала из ветеринарной лечебницы, куда бедолага попал после того, как его переехала машина. Животное мгновенно так прильнуло к ее груди, что расстаться с ним не было сил. Сейчас котейку полностью выходили, и он обосновался в сторожке реабилитационного центра. Уброшенной предыдущими хозяевами кошки Тоськи до сих пор тоскливые глаза, а Фрося названа так в честь героини культовой советской киноленты Фроси Бурлаковой за ее зверский аппетит. Еще один из ее котов – погорелец, наглотававшийся угарного дыма, которого пристроили добрые люди.

Напоследок добавлю еще один штрих к портрету моей собеседницы: в 1998 году, во время командировки в Польшу (а это был первый визит за границу!), ее спутники везли разный по тем меркам дефицитный товар. Людмила Данилова везла горшочки с живыми растениями и переживала, пропустит ли ее фитоконтроль на границе. Все обошлось благополучно, те цветы до сих пор радуют глаз. Ведь если подходить к делу с душой и полной самоотдачей, то любая задача будет по плечу.

Наталья Милькова